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дитини до аналізу вчинків літературних героїв, 
до відповідних висновків, викликають бажання 
наслідувати їх або, навпаки, чинити по-
іншому.  
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СТАНОВЛЕННЯ ЗРІЛОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ В КОНТЕКСТІ ПЕДАГОГІЧНОЇ 
СПАДЩИНИ В. СУХОМЛИНСЬКОГО 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Модернізація 
національної вищої школи як особливо 
актуальну виділяє проблему якісної 
професійної підготовки вчителя. Розвиток 
соціально-професійної зрілості особистості 
педагога належить до пріоритетних завдань 
вищої педагогічної освіти, оскільки він 
пов’язаний із підвищенням ефективності 
майбутньої професійної діяльності. Одним із 
шляхів розв’язання згаданих вище завдань є 
звернення до творчої спадщини видатного 
вітчизняного педагога В. Сухомлинського, 
який вважав учителя центральною фігурою 
навчально-виховного процесу, розробив 
систему вимог до його професійної підготовки. 
Педагогічний доробок педагога має 
різноплановий, багатоаспектний характер. 
Предметом уваги В. Сухомлинського були 
особистісний та професійний розвиток 
вчителя, процеси формування педагогічної й 

професійної культури, самореалізація та 
розвитку творчої індивідуальності вчителя в 
професійній діяльності тощо.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. В Україні проблеми соціально-
професійної зрілості особистості досліджували 
М. Лебедик, В. Радул, Т. Хмуринська, 
Г. Яворська та ін. Окремі аспекти проблеми 
розкриваються у працях О. Ганжі, Я. Галети, 
Т. Комар, О. Коптєвої, О. Михайлова та ін. 
Проте, варто відмітити, що на сучасному етапі 
розвитку педагогічної науки питання 
соціально-професійної зрілості не набуло 
широкого висвітлення в наукових 
дослідженнях. 

Зауважимо, що в сучасних науково-
педагогічних дослідженнях існує кілька 
визначень змісту соціально-професійної 
зрілості. Зокрема, А. Хмуринська під 
соціально-професійною зрілістю розуміє 
«інтегративну якість особистості, що 
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розкривається через особисту, академічну, 
соціальну та професійну зрілість і 
проявляється в її прагненні до самовизначення, 
самореалізації, ініціативності, соціальної 
відповідальності, творчого підходу до 
вирішення професійних завдань» [17]. На 
думку Г. Яворської, соціально-професійна 
зрілість – це «стан особистості, що виникає в 
результаті досягнення рівня розвиненості, за 
якого формуються соціальні та професійні 
якості, що в своїй сукупності виявляють 
соціально-професійну сутність самої 
особистості» [18, с. 49]. За О. Коптєвою, 
поняття «професійна зрілість» можна 
визначити як властивість суб’єкта праці, що 
характеризується вищим рівнем особистісного 
та професійного розвитку і проявляється у 
високому професіоналізмі, кваліфікації та 
компетентності, а також у гармонійному 
розвитку моральних, етичних, культурних, 
соціальних і професійно значущих якостей і 
рис особистості. Соціальну зрілість варто 
розглядати, – зауважує дослідниця – як таку, 
що віддзеркалює рівень розуміння особистістю 
свого місця в суспільстві, межу 
відповідальності у виконанні своїх обов’язків 
та здійсненні вчинків, погляди й переконання 
та їх застосування в житті, відповідно до 
засвоєних нею соціальних норм. Соціальна 
зрілість – інтегральна характеристика 
особистості, тому виражає певний якісний стан 
її розвитку, такий ступінь оволодіння 
людиною досвідом, що дозволяє їй виступати 
повноправним суб’єктом суспільно-практичної 
діяльності [2, с. 4].  

Ґрунтовний аналіз сутності соціальної 
зрілості вчителя дається у дослідженнях 
В. Радула [4; 5; 6; 7; 8; 9 та ін.]. Вчений, 
досліджуючи проблему соціальної зрілості 
молодого вчителя до її змісту включає активну 
життєву позицію, досягнення єдності 
виховання та самовиховання, прагнення самої 
особистості до якомога швидшого досягнення 
соціальної зрілості. Моделлю соціальної 
зрілості, на його думку, є взаємозв’язок 
самореалізації та соціальної відповідальності 
[9].  

Дослідник уважає, цілісний розвиток 
людини й поетапне формування її зрілості 
можливі за певних психолого-педагогічних 
умов: зміст освіти будується як 
людинознавство, відображає в освітніх галузях 
ставлення людини до світу, інших людей; 
виховний процес підпорядкований створенню 
життєвої стратегії стійкого розвитку 
особистості в нестабільних умовах 
функціонування суспільства, розв’язанню 
життєвих проблем вихованця під час його 
взаємодії з вихователем; технології навчання 
піднімаються на якісно новий, акмеологічний 

рівень, забезпечуючи успіх і високі досягнення 
в навчанні кожного учня; у школі створюється 
освітнє середовище, що сприяє успіху, 
творчості, досягненню високих результатів, 
коли престижно добре навчатися й працювати, 
дотримуватися морально-правових норм 
взаємодії педагогів і вихованців; взаємодія з 
батьками спрямована на поетапне формування 
їх як суб’єктів педагогічного процесу, що 
передбачає інформаційне забезпечення, 
залучення до шкільних заходів, участь у 
батьківських зборах, творчу співпрацю в 
позакласній і навчальній роботі. 

Наукові дослідження проведені 
В. Радулом доводять, що соцiальна зрiлiсть як 
рiвень розвитку особистості визначається 
всiєю сукупністю її дiяльності. Залежно вiд 
сфери прояву соцiальна зрiлiсть є певною 
здатнiстю особистості до взаємодiї з 
соціальним середовищем, що дає їй змогу 
ефективно посідати вiдповiдне мiсце в 
структурi первинних утворень [7, с. 16].  

Проте, варто відмітити, що на сучасному 
етапі розвитку педагогічної науки питання 
соціальної-професійної зрілості майбутнього 
педагога не набуло широкого висвітлення в 
наукових дослідженнях. 

Мета статті – проаналізувати 
концептуальні засади дослідження проблеми 
розвитку соціально-професійної зрілості 
вчителя в педагогічній спадщині 
В. Сухомлинського. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Провідне значення у творенні 
школи для дитини В. Сухомлинський відводив 
постаті вчителя, його психолого-педагогічній 
та фаховій підготовці. Видатний педагог 
стверджував, що «зміст вчительської професії 
– це людинознавство, постійне проникнення в 
складний духовний світ людини, яке ніколи не 
припиняється» [14, с. 420]. На думку вченого, 
хороший учитель – це перш за все тонкий 
психолог, здатний помічати найменші емоційні 
зміни в поведінці свого учня; щоб розпізнати 
різні психологічні стани потрібно володіти 
професійною культурою: «Без міцної 
психологічної основи немає психологічної 
культури» [15, с. 160–167]. 

Відповідно він ставив досить високі 
вимоги до рівня професійної підготовки 
вчителя, адже справжнім творцем людських 
душ може стати педагог, який має цілісну 
систему особистісних якостей, духовну 
культуру, світоглядні переконання. 

Обґрунтовуючи сутність педагогічної 
професії як творчого процесу, 
В. Сухомлинський неодноразово 
підкреслював, що у своїй основі педагогічна 
праця – це творчість, наближена до наукового 
дослідження. «За своєю логікою, за 
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філософською основою, за творчим 
характером, – стверджував вчений, – 
педагогічна праця неможлива без елементу 
дослідження... Стає майстром педагогічної 
праці найшвидше той, хто відчув у собі 
дослідника» [15, с. 248].  

Близькість педагогічної праці до 
наукового дослідження В. Сухомлинський 
вбачав у аналізі фактів і необхідності 
передбачати. Учитель, уважав він, який не вміє 
або не хоче думками проникати в глибину 
фактів, у причинно-наслідкові зв’язки між 
ними, перетворюється в ремісника, а його 
праця за відсутності вміння передбачати стає 
мукою: вчитель мучиться сам і мучить дітей 
[1, с. 27]. Тому, на переконання видатного 
педагога, необхідно вчити студентів «…бути 
мислителем і трудівником. Не споживати 
готового, а бути добувачем знань. Якщо 
людина не добуває знань, не переживає при 
цьому напруження духовних, вольових сил, до 
нього не дійде моє слово про людину» [16, 
с. 506]. Тому, що без цього не може бути 
розвинена – «справжня громадянська 
освіченість..» [12, с. 507].  

Однак педагогічна творчість неможлива 
без праці душі вчителя. Тому однією з 
найголовніших вимог до вчителя, на думку 
В. Сухомлинського, є здатність поєднувати 
щирість і мудрість. Він вказував на особливу 
роль умінь учителя щодо професійного 
самопізнання і самовиховання [3, c. 44–45].  

У своїй педагогічній спадщині вчений 
неодноразово звертається до сутності й 
соціальних функцій професійної діяльності 
вчителя як наставника дітей, посередника між 
дитиною та соціумом. «Головне, – підкреслює 
педагог, – це віра в людину, чутливість до 
всього хорошого в ній. Висока моральність 
учителя стає нині найважливішою умовою 
його педагогічної майстерності… Улюбленим і 
авторитетним учитель стає не тільки тому, що 
досконало знає свій предмет, а й тому, що, 
глибоко люблячи його, поєднує у своєму серці 
цю любов з любов’ю до людини-дитини» [10, 
с. 114].  

На думку В. Сухомлинського, підготовка 
вчителя за покликанням може бути 
ефективним тільки тоді, коли вона починається 
задовго до педагогічного вузу. Тим, у кого 
зародилася мрія стати учителем, він радив: 
«Перевірте, випробуйте себе, не поспішайте 
стати вчителем. Гармонія серця і розуму – це і 
найважливіша риса, без якої неможливо 
педагогічне покликання» [15]. Тому саме в 
перші роки навчання у вузах повинні бути 
закладені основи успішної педагогічної 
діяльності, шляхом встановлення тісного 
зв’язку між теорією і практикою.  

Видатний педагог уважав, що професійна 
зрілість, як властивість особистості означає 
оволодіння професійною культурою. На його 
думку, професійна культура вчителя – це 
особливості вираження його особистості в 
професійній діяльності. Педагогічна культура 
вчителя є певний ступінь оволодіння їм 
соціокультурним досвідом людства, глибоким 
знанням методології науки і вміння 
використовувати її досягнення на практиці в 
інноваційних формах. «Це жива, творча 
педагогіка повсякденної праці і педагогіка, в 
якій теоретичні закономірності процесу впливу 
на духовний світ вихованця ніби зливаються з 
особистістю вчителя, це, образно кажучи, 
техніка і технологія взаємодії майстра і об’єкта 
його праці ... це багатогранність, 
різноманітність, точність, зразковий стан 
інструментів нашої творчості, уміння володіти 
ними так само тонко, як прекрасний музикант 
володіє скрипкою» [11].  

Рівень розвитку особистості вчителя 
визначається тим, наскільки особистість 
впливає на інших, яка сила її індивідуального 
впливу, на чому ґрунтується її авторитет. Для 
вчителя в професійній діяльності важливо 
впливу на учнів, впливу як вираження певних 
професійно-особистісних умінь вчителя, 
впливу, засновані на моральних засадах. 

В. Сухомлинський виокремлює 
факторами, що впливають на вдосконалення 
професіоналізму вчителя та його педагогічної 
культури:  

– розвиток професійної культури вчителя 
пов’язував з постійною творчою працею; 
маючи неабияку базову підготовку, фахівець, 
якщо не вчитиметься на досвіді (власному та 
інших педагогів), не зможе бути 
кваліфікованим учителем-професіоналом;  

– високий рівень професійної культури 
формується в учителя протягом кількох років 
копіткої роботи із самовдосконалення. 
Розпочавшись у стінах педагогічного 
навчального закладу, вона триває все життя; 

– професія вчителя поєднує у собі дві 
спеціальності, адже він має бути не тільки 
фахівцем зі свого предмету, а й вихова-телем, 
прищеплюючи учням ідеали, традиції, цінності 
культури;  

– В. Сухомлинський вважав, що 
ефективний виховний вплив можливий тільки 
в умовах спрямованої діяльності всього 
вчительського колективу школи, батьків, 
громадськості, соціального середовища. Отже, 
з одного боку, вчитель є організатором, 
центральною фігурою, координатором 
навчального процесу, що висуває певні вимоги 
не тільки до змісту й рівня його професійної 
культури, але й до його ж таки духовного 
світу, рівня загальної культури. З іншого – 
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становлення вчителя як професіонала 
відбувається в педагогічному колективі, в 
процесі здобуття досвіду середовища через 
спрямовану соціалізацію під керівництвом 
директора школи. До основних елементів 
педагогічної культури педагог зараховував: 
«глибоке знання матеріалу», «безпосереднє 
звернення вчителя до розуму і серця 
вихованців», «багатство методів вивчення 
дитини» тощо [14, с. 452–455]. 

Як стверджував В. Сухомлинський, у ВНЗ 
необхідно створювати для студентів 
середовище, «де з найбільшим напруженням 
своїх внутрішніх духовних сил людина зможе 
досягти найбільших успіхів» [10, с. 94] та 
«повністю задовільняти індивідуальні інтереси 
й нахили» [13, с. 138].  

Видатний педагог доводив, що 
різноманіття і неповторність педагогічних 
ситуацій вимагає від сучасного вчителя вміння 
самостійно переосмислювати теоретичні 
знання, вміння переводити їх на мову 
практичних дій, знаходити більш ефективні 
засоби педагогічних завдань. 

На перший план у В. Сухомлинського 
виходить проблема індивідуальності. На його 
думку, у вихованні індивідуальність 
реалізується тільки за допомогою вихователя 
для переходу в формат «саме». Тому 
важливою стає проблема особистості педагога. 
Так складається педагогічна антропологія 
видатного педагога, в центрі якої вирішується 
питання виховання індивідуальної сутності 
дитини, здатності до самоосвіти, 
самовиховання, творчості, тобто реальний 
розвиток індивідуальності людини при 
активному впливі педагога [15]. На думку 
видатного педагога, необхідно розвинути 
індивідуальні нахили, розкрити обдарування і 
талант кожного шляхом включення їх в 
різноманітну творчу праця, створення 
атмосфери творчої праці в колективі [10, с. 89]. 

Учительська професія, відзначав 
В. Сухомлинський, особлива, її не можна 
порівняти ні з якою іншою. Предметом 
діяльності педагога є «інша діяльність», 
діяльність учнів, студентів, яку він спрямовує, 
організовує і регулює відповідно до цілей 
навчання. Тому професійна самостійність і 
творча активність учителя, прагнення внести в 
професійну діяльність щось нове, оригінальне, 
власне витупає як лаконічне необхідно 
завершення процесу формування вчителя-
майстра педагогічної справи. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму.  В. Сухомлинський 
залишив у своїй творчій спадщині невичерпне 
джерело прикладів професійного зростання 
вчителя. Перспективи подальшої наукової 
розробки означеної проблеми вбачаються у 

проведенні історіографічних досліджень в 
напрямку вивчення особливостей формування 
соціально-професійної зрілості у студентів 
педагогічних закладів та творче застосування 
кращого педагогічного досвіду в умовах 
сучасних освітніх процесів в Україні. 
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